



文脉赅续 ③

余华



杭州出生海盐生长，从北京写到世界  
在他的作品里，故乡长风浩荡  
提笔，回家

人物名片

著名作家，目前就职于北京师范大学国际写作中心。1960年4月3日出生在杭州，在海盐长大。1983年开始写作，著有长篇小说《活着》《许三观卖血记》《兄弟》《第七天》《文城》等，短篇小说《第一宿舍》《十八岁出门远行》《四月三日事件》等，杂文集《我们生活在巨大的差距里》《我只知道人是什么》等。



扫一扫  
听听余华  
讲给家乡的话



海盐旧貌——余华长大的地方

30多年前，余华还是个有点酷的南方青年。

他给当时的《收获》编辑程永新写了一封信，提到，“长篇是昨天完成的”，完成的那一天，是1991年5月3日。余华在故乡海盐完成了他的第一部长篇小说《在细雨中呼喊》。他在信中说，“我的长篇小说你若有兴趣也读一下，我将兴奋不已。我只是希望你能拿出当年对待《四月三日事件》的热情，来对待我的第一部长篇。”

余华还对程永新说：“生活实在是让人不知所措。”在这封信中，我们依稀看到那个时代文人间的交往，和他们张扬的个性。

4个月后，余华又给程永新去了一封信，说：“昨天的汽车两小时就到嘉兴了。此刻依然暴雨倾泻，我给你写信，成了雨中的回忆了。”31年前，一个海盐文学青年的文学激情，如今读来，依然栩栩跃然纸上。

余华从1987年至1993年期间和程永新的通信，被程永新收藏了，多年之后，它们出现在了程永新的非虚构作品《一个人的文学史》中。

30年后，长居在京城之余华，又说出一段故事来。原来三十多年前，余华从嘉兴去北京时，把当时的文友们的信件全烧了。

“现在想想太可惜了。史铁生给我写过十多封信，现在想起来都心疼。当时信太多了，带上不方便，就烧了，还有莫言的信，苏童的信等等。”

一个人年轻的时候，大步向前，并不太愿意频频回头。对故乡，似乎也没有那么多的留恋，要远行了，行囊越轻便越简单越好，未来还有无数的可能性。余华说，那时候年轻气盛，就想着自己要写出“传世之作”呢。

因为疫情，余华快3年没有回过杭州了。杭州，是他的出生之地。

余华，1960年出生于浙江杭州，在现在的浙江省中医院呱呱坠地。他在海盐长大，1977年中学毕业后，没考上大学。1983年开始写作，写作使他在干了5年的牙医以后，如愿以偿地进入了海盐县文化馆。1984年开始发表小说，出版了《活着》、《许三观卖血记》、《兄弟》、《第七天》等多部具有世界影响力的文学作品，余华的作品已被翻译成英文、法文、德文、意大利文、西班牙文、荷兰文、韩文、日文等在国外出版。

30年后，余华和导演贾樟柯走在故乡海盐的海边，浪涛拍岸，他嗅到熟悉的海的气息，想起小时候时常在这里玩耍，

夜里在海边散步，带着对新世界的向往，一直走到很远很远。余华回到海盐的部分，是这部纪录片《一直走到海水变蓝》的最后部分。

纪录片里，中年人余华坐在海盐一家小饭馆里，很惬意的姿态，娓娓道来。小城呈现出一种热闹又有序的江南市井生活气息。

无论他走得有多远，有多大的名气，回到这个小县城，他都可以随便找一家小饭馆坐下来，要上一瓶啤酒或几两黄酒，炒两个小菜，独自自在。

“我1960年4月3日出生在杭州，当时我父亲在浙江防疫站工作，我母亲在浙江医院。我3岁的时候，我父亲因为海盐成立了一家医院，就在那里留了下来，当了外科医生。父亲给我母亲写信，说海盐怎么怎么好，我母亲就带着我哥哥和我，一起到了海盐，一家人在海盐安了家。那时候的海盐，连一辆自行车也没有。”

余华记忆中，家就在医院边上，他和哥哥经常在后半夜被失去亲人的哭声吵醒。家里没有卫生间，他们上的公厕就在医院太平间边上。

海盐的夏天特别热，小余华曾在太平间睡过午觉，因为那里特别凉快，特别干净。“最干净的地方是太平间，而不是五星级宾馆。我根本不相信有鬼。”

或许这童年和少年时期的特别经历，造就了日后余华多部小说中那种残酷又冷静的叙事笔调，那种直面生和死的从容。而江南的细雨、潮湿和风土人情，也在余华的小说中埋下了一种人情温柔的底色。

小学时在海盐县向阳小学，中学在海盐中学，1977年，恢复高考了，余华去参加高考，但没有考上。1978年，他又考了一次，还是没考上，他就去海盐县武原镇卫生院。当时他的很多同学，有些去了工厂，有些干了别的，牙医也算是一个不错的职业了。

“命运的安排让我去做了牙医，这个我最不喜欢的工作，冥冥中也促成我投向文学的怀抱。”

他工作的那个诊所，就在小镇中心。“有一种很惆怅的感觉，我的一生就这么度过了吗？”余华思考自己的未来。

当时，他羡慕的是海盐县文化馆的工作。为了能得到这样一份工作，余华开始尝试写小说，他给全国各地的文学杂志投稿，跟那个时代很多后来成名的作家一样，余华也是饱受退稿折磨的文学青年。收邮递员送来的退稿信成了家常便饭。

他的第一次发表，是在杭州的文学刊物《西湖》杂志，时间是1983年1月，他发表了短篇小说《第一宿舍》。可以说，杭州，是余华文学启程的第一站。

之后，是上海，是北京。

1983年，23岁。余华第一次去北京，是去改稿，火车上站了全程。如今，京城成了他呆了三十年的地方，除了写作，他在北京师范大学国际写作中心就职。

他有一部多年之后仍然被不断提及的短篇小说《十八岁出门远行》，现实中，余华在1993年定居京城之前，曾在杭州、海盐、嘉兴三个江南地域生活过、工作过。

无疑，江南故乡是余华一部又一部作品的灵感源泉。

余华笔下一部部作品中隐约可以勾勒出来的一条浩荡的“文脉”，也从余华出发之地的江南伊始，缓缓地延伸到了北方，伸向了世界。

本报记者 张瑾华